

Fuera Jerez
Trimestre. 675 ptas. Un mes. 2 ptas.
Un año. 25 Un año. 22'50

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

Jerez de la Frontera: Viernes 15 de Mayo de 1896.

Núm. 12.327

Table with columns: M., M., T., N. and rows for various routes like Jerez to Sevilla, Cádiz, Sanlúcar, etc.

El Guadalete.

CRONICILLA.

LA CARTUJA DE JEREZ.

Quando algún curioso forastero, algún turista, como suele decirse en jerga corriente, aficionado á las artes y amigo de admirar lo bello, pregunta en Jerez por los monumentos notables de la vieja ciudad de Guadalete, el primer monumento que le saca á relucir el cicerone jerezano es el histórico convento de la orden cartujana de San Bruno, y lo saca á relucir con orgullo, cuando el éxito por seguro, como cosa incontestable, porque sabe que el artista ha de admirar sin remedio aquellas bellezas de la arquitectura greco-romana, sabiamente unidas á las bizarrías de la arquitectura gótica y á las filigranas del arte plateresco. Pero el buen cicerone jerezano hace mal en sacar á relucir en primer término el insigne monasterio, porque esa misma grandeza y esa riqueza artística de la vieja fábrica, lejos de ser un título de honor, resultan elementos de descrédito por el triste abandono en que se encuentra el histórico convento. No hay que dudarlo. El curioso, el artista, cualquiera que el visitante sea, admira la grandeza y el buen gusto de la obra, elogia con inconsciente entusiasmo aquellas divinas arrogancias del arte y goza largo tiempo en la contemplación de las bellezas narradas, entre aquellos muros fuertes y airosos que el viento y la lluvia van desmoronando; pero cuando termina el interesante brujuleo y acaba la visita el visitante, lleva en el ánimo, no la impresión de agrado y de entusiasmo que producen las bellezas contempladas, sino la impresión de pena que causa la vista de aquel abandono lamentable que permanece la hermosa fábrica, abandonada más dañosa y más terrible que la inmensidad de los vientos y las lluvias. Y después de las alabanzas de rigor, escuchará siempre el cicerone, como merecida consecuencia, á manera de desagravio para la olvidada obra, un torrente de censuras y de improperios para el pueblo ó el Estado que así dejan desmoronarse y convertirse en polvo las grandezas de un monumento de tal historia y tal valía...

Escribo estas líneas á propósito de un interesante artículo que ha poco he leído en un ilustrado periódico (El Manifiesto de Cádiz) que dirige mi respetable compañero Antonio Milego, en el cual artículo se ensalza con gran justicia las bellezas arquitectónicas de la Cartuja jerezana y se lamentan con grandísima sinceridad el olvido y la incuria que han sido causas principales de la ruina que convierte en polvo las magnificencias del monumento. Es el trabajo en cuestión un excelente estudio del monasterio cartujano, escrito con mucha competencia, que honra al distinguido arqueólogo profesor de la Academia de Bellas Artes de Cádiz D. Pelayo Quintero, firmante del artículo.

«Ahora, poderosa Virgen, debemos cantar con plectro más sublime bajo tus auspicios las vencedoras palmas. Por vos más de una vez la victoria mensajera de la Paz venturosa sonrió á nuestros Pádes. Tú eres testigo, oh Galia! las fuerzas del infierno te habían armado asechanzas terribles con indignas artes. Y tú que en otro tiempo brillabas por el valor y por la fe, ¡cuán lastimosamente habías perdido ese esplendor! Un diluvio de errores y de vicios, y la invasión de las gentes extrañas te había despojado. Mas apareció la Virgen, y ella escogió y llamó en España un varón digno de lo por su valor y méritos. Cuando á él le hizo partícipe de las coronas de rosas con benigna mano: éstas, dijo, éstas serán para los franceses las armas de salvación. Con ellas se presentará á la pelea el héroe de Guzmán, y con estas artes alzará grandes trofeos. Y postrados quedaron los enemigos, y la fe de sus antepasados brilló de nuevo entre los Galos. Testigos son las islas Echinadas en el mar Jonio, que presenciaron otra vez una gran victoria. En larga fila se despliegan los contrarios navios estimulándose á fiero combate, ya le lanzan á la pelea. Ambas escuadras dan la señal, una levanta la divina María, y la otra el signo amenazador de la Media Luna. En cuanto suenan las roncadas trompetas comienza la lucha, y hasta á las estrellas sube el clamor de los combatientes. Suenan los bronces, retiembla la costa, se llena el mar de fuego, y por todas partes se propagan las órdenes de los belicosos generales. Más de una nave se deshace, quebrántanse las popas y los remos, y desciende á los abismos del inmenso mar. Sumérgense en él los cadáveres, y las espumosas olas enrojecen con humana sangre. Y vuelve á formarse la fila cuando la escuadra turca, herida por no sé qué destino, se llena de súbito pavor. Y se niega á prolongar la batalla, y aun que numerosa todavía y fuerte, abandona el campo, y lo que es todavía más admirable, se rinde á las cristianas fuerzas.

donado. Pero, créamle el distinguido profesor: no conseguirá nada de su trabajo, como no conseguiremos nunca nada los quejotes que andamos por el mundo pidiendo justicias y desagravios.

Cuantos escritores y cuantos periodistas han visitado el célebre monasterio y han escrito sus impresiones han dicho lo mismo, y todo lo escrito ha producido como premio de la buena voluntad el silencio primero y el olvido ó el desprecio más tarde. Todo lo que se ha podido conseguir ha sido una modestísima consignación que no alcanza para nada, un auxilio generoso... para ayudarle á bien morir. Que el Estado ó la provincia ó el municipio pueden hacer mucho más es indudable, porque en cosas más inútiles se derrochan que en cosas más útiles se derrochan. Y así seguirá la histórica Cartuja, con todas sus bellezas y todos sus primores, desgajándose lentamente, en perpétua ruina, en sombra y en tristeza, hasta que se desmorone la última piedra del último muro.

Aún se conserva, erguido y magnífico, á orillas del Guadalete, el histórico monasterio, admirando á cuantos le visitan con sus magnificencias, á pesar de la ruina que de continuo le amaga y le castiga. Algunos años más de abandono y de incuria y el famoso convento de la Cartuja será como aquél místico collado de la triste Itálica. Dejád al viento y á las lluvias y á los años continuar la destructora obra, que no haya piedad para el arte derrochado en las arcadas góticas y en las puertas platerescas y en las fachadas greco-romanas, en los patios y en el templo, dentro y fuera del soberano edificio, que no se ocupen de él nuestras olvidadas autoridades, y los años y las lluvias y los vientos convertirán la fábrica que era ayer encanto y maravilla de propios y de extraños en un gran cascajo artístico...

6 de Mayo.

ZALDE.

Nueva poesía del Papa

Tenemos la satisfacción de copiar de La Unión Católica la primera versión castellana de la hermosa poesía que Su Santidad León XIII ha dedicado á la Virgen Santísima, en recuerdo de la milagrosa victoria de Lepanto, y con motivo de la erección en Patras de una monumental iglesia, conmemorando el combate por el cual, y gracias á las plegarias de San Pio V, se salvó la cristiandad de la dominación musulmana.

Esta página inmortal de la historia de la Iglesia, ha sido cantada por el Soberano Pontífice en la elegante poesía latina cuya traducción es la siguiente:

«Ahora, poderosa Virgen, debemos cantar con plectro más sublime bajo tus auspicios las vencedoras palmas. Por vos más de una vez la victoria mensajera de la Paz venturosa sonrió á nuestros Pádes. Tú eres testigo, oh Galia! las fuerzas del infierno te habían armado asechanzas terribles con indignas artes. Y tú que en otro tiempo brillabas por el valor y por la fe, ¡cuán lastimosamente habías perdido ese esplendor! Un diluvio de errores y de vicios, y la invasión de las gentes extrañas te había despojado. Mas apareció la Virgen, y ella escogió y llamó en España un varón digno de lo por su valor y méritos. Cuando á él le hizo partícipe de las coronas de rosas con benigna mano: éstas, dijo, éstas serán para los franceses las armas de salvación. Con ellas se presentará á la pelea el héroe de Guzmán, y con estas artes alzará grandes trofeos. Y postrados quedaron los enemigos, y la fe de sus antepasados brilló de nuevo entre los Galos. Testigos son las islas Echinadas en el mar Jonio, que presenciaron otra vez una gran victoria. En larga fila se despliegan los contrarios navios estimulándose á fiero combate, ya le lanzan á la pelea. Ambas escuadras dan la señal, una levanta la divina María, y la otra el signo amenazador de la Media Luna. En cuanto suenan las roncadas trompetas comienza la lucha, y hasta á las estrellas sube el clamor de los combatientes. Suenan los bronces, retiembla la costa, se llena el mar de fuego, y por todas partes se propagan las órdenes de los belicosos generales. Más de una nave se deshace, quebrántanse las popas y los remos, y desciende á los abismos del inmenso mar. Sumérgense en él los cadáveres, y las espumosas olas enrojecen con humana sangre. Y vuelve á formarse la fila cuando la escuadra turca, herida por no sé qué destino, se llena de súbito pavor. Y se niega á prolongar la batalla, y aun que numerosa todavía y fuerte, abandona el campo, y lo que es todavía más admirable, se rinde á las cristianas fuerzas.

Entonces prorrumpe el vencedor en aclamaciones y alabanzas al nombre de María y se repiten éstas de litoral en litoral.

Los pueblos aclaman el prodigio de la Beatísima Virgen, poderosa en la guerra.

De aquí la paz y la tranquilidad aseguradas á la vacilante Europa y la honra de la patria religiosa.

Como lo había profetizado Pio, al anunciar los descendientes de Rómulo tan incomparable victoria.

«Qué más diremos? Más duraderos que el bronce se conservan ¡oh Virgen! los monumentos de tan espléndido valor.

Y ahora la cristiana piedad se apresura á levantar un templo de mármol en la ribera de Patras.

Templo que con la protección de la Virgen Reina, aplaque las hinchadas olas del abismo, al que domine ceñida de rosa y laurel.»

ORIGEN DE LA GUERRA

ENTRE ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

PÁGINAS DE LA HISTORIA DE LO POR VENIR.

II

Las Cámaras de Washington, como hemos indicado en el artículo anterior, aprobaron una resolución autorizando al Presidente de la República para que, en el momento que considerase oportuno, declarase la beligerancia de los insurrectos cubanos é interpusiese su mediación á favor de los mismos.

Este suceso produjo en Europa un movimiento, si no de indignación, porque los pueblos estaban hartos acostumbrados á todo linaje de infracciones del derecho internacional, de enérgica y unánime protesta.

La conducta del Congreso americano fué vituperada por los periódicos de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, Italia, Portugal y Méjico, así como por algunos de las Repúblicas ibero-americanas; pero después de prodigar palabras de afecto y amistad á España, á la cual deseaban ver salir airosa del conflicto, decían claramente que se encontraba de todo punto aislada y que no podía contar ni aun con la esperanza de ajeno auxilio.

Las grandes potencias, con las cuales mantenía el Gobierno español cordiales relaciones, se limitaron á recomendar á sus embajadores en Washington que, con prudente cautela, procurasen influir en el ánimo del Presidente de la República para que no hiciera uso de la autorización de las Cámaras ó defiriese la decisión por algún tiempo.

Aquel alto magistrado, bien porque le impulsasen sinceros deseos de justicia, bien movido por el laudable propósito de evitar males á su patria, ó bien por la natural perplejidad é incertidumbre que suelen preceder á las resoluciones graves y trascendentales, prestó más fácil oído á los consejos de la cordura que á las exigencias de la patriotía vocinglera que en la vía pública y en las columnas de los diarios populares se desataba en improperios y calumniosas retencencias contra el Poder ejecutivo.

Pero el período de la elección presidencial se acercaba, y los rebeldes cubanos merced al dinero de colectas que, á la luz del día, se realizaban en todo el territorio de la Unión, y á los auxilios de hombres, armas y municiones que de la misma procedencia recibían, no dejaban de mantener el fuego de la insurrección, aunque acorralados y contenidos en las fragosidades de los montes de las provincias de Puerto Príncipe y Santiago.

Aspiraba el Presidente á la reelección de su cargo, creyendo reconquistar su perdida popularidad entre las gentes inquietas y bulliciosas que más influían en las contiendas electorales, resolvió, por fin, hacer uso de la autorización del Parlamento, y, á vuelta de protestas de consideración y amistad á España, proclamar la beligerancia.

Así se consumó la mayor de las iniquidades, para oprobio y vergüenza de una nación culta, tal vez independiente y poderosa gracias al apoyo y protección de la que trataba con tan negra ingratitude. ¡Triste ejemplo de la facilidad con que los pueblos olvidan la historia, ó del menosprecio que les inspiran las razones de orden sentimental!

El primer acto de los exaltados americanos, conseguido lo que tan ahincadamente pretendían, fué allegar recursos con que dotar á la imaginaria República cubana de buques de guerra. No era, en verdad fácil adquirirlos, dadas las especiales condiciones que tales barcos requieren; pero si armar en corso algunos mercantes. Al efecto compraron uno, el cual, después de pertrechado en un puerto de los Estados Unidos á ciencia y paciencia de las autoridades, que con su tolerancia daban claras muestras de complicidad, salió á la mar con bandera norteamericana, y, fundeando, favorecido por las sombras de la noche, en una cala de Cuba, momentáneamente ocupada por los rebeldes, enarbó el pabellón insurrecto. Para dar á este hecho apariencia de legalidad se otorgó una escritura de venta á favor del titulado Gobierno cubano, interviniendo como notario mayor el que hacia las veces de Ministro de Justicia Abanderado así el buque, que era un vapor de un millar de toneladas, y rebautizado con el nombre de Estrella solita-

ria, antes de amanecer, por temor á los cruceros españoles, abandonó las costas de la isla, haciendo rumbo al Nordeste de Puerto Rico, donde suelen recalar las naves que, procedentes de Europa, se dirigen á las Antillas. Mas pronto cayó el Capitán en la cuenta de que no era tan seguro navegar con bandera de Cuba como con la de los Estados Unidos, y, obrando con prudente cautela y prevision, decidió utilizar las dos: una para apoderarse de los indefensos buques españoles, y la otra para obtener respeto y acogida en los puertos neutrales.

Mientras se fraguaba este atentado contra el comercio marítimo español, el Gobierno de Washington nombraba un representante cerca de la República cubana, formulando la inaudita petición de que las autoridades españolas permitieran el paso de aquél, con todos los honores y prerrogativas, al punto de su destino, que no se designaba porque el titulado Presidente, perseguido por las tropas leales, no tenía ni podía tener asiento ni residencia en parte alguna. Y como si esta afrenta á España no fuese bastante, el Gabinete americano anunciaba el propósito de enviar una comisión oficial á la isla con el encargo de emitir informe acerca del estado de las cosas.

El Gobierno español rechazó con dignidad y energía semejantes pretensiones aun una nota tan notable por la claridad y le concisión como por la solidez de los argumentos, de la cual se dió conocimiento á las potencias amigas.

Contestaron éstas dando implícitamente la razón al Gabinete español; pero sin salir de la reserva, y circunspección que habían revelado desde el principio.

Los Estados Unidos, cuyo insolente y desmedido orgullo sublevaba las conciencias, por toda respuesta enviaron á la Habana, á bordo de un buque de guerra, al personal diplomático acreditado en la manigua. Saludó el barco á la plaza, contestó ésta, y no se puso dificultad alguna al desembarque de los pasajeros, los cuales trataron de invocar su carácter oficial una vez en tierra; pero las autoridades se negaron á reconocerlos rotunda y categóricamente.

El plenipotenciario, persuadido de que las autoridades españolas ni aun le facilitarían un salvo conducto para dirigirse al campo insurrecto, salió sigilosamente de la ciudad con el resto del personal de la legación en busca del titulado Gobierno de la República. No es de éste lugar referir las penalidades y trabajos que pasaron los diplomáticos yankees para dar con él; baste decir que al cabo de tres semanas, rendidos y maltrechos, después de rápidas marchas y contramarchas en compañía de una partida vándalofasciosa, huyendo de la persecución de las columnas, lograron avistarse con aquel Gobierno errante, fijándose para aquel mismo día la entrega de las cartas credenciales; pero en el momento de verificarse la solemne ceremonia en un bohío, la repentina llegada de fuerzas españolas puso en precipitada fuga al Presidente, á sus ministros y á su guardia de honor, dejando con la palabra en la boca al representante de una gran nación, quien no tuvo más remedio que seguir el ejemplo de los demás y ponerse en salvo á una de caballo.

Fué este suceso objeto de animados comentarios por toda la prensa americana y europea, y de la sátira de una parte de ella; pues se ofrecía el hecho singular, sin precedente en la historia de los pueblos cultos, de que una potencia acreditase á un ministro plenipotenciario cerca de un Gobierno semejante, sin posible residencia en parte alguna. ¡Y el Gabinete de Washington afirmaba en documentos oficiales, con manifiesto menosprecio de una verdad patente, que la República cubana era dueña de dos terceras partes del territorio de la isla! ¡A tan monstruosos absurdos puede conducir la obcecación de los hombres de Estado cuando no se inspiran en las serenas regiones del deber y de la justicia, y se abaten al servicio de las torpes pasiones de la plebe!

España, entretanto, fiando más en el propio esfuerzo que en auxilio extraño, con aquella entereza, no exenta de calma y prudencia, propia de los pueblos dignos y viriles que tienen ciega confianza en la bondad de su causa, aprestábase á una guerra que todo el mundo juzgaba inevitable. Ni la superioridad del contrario, ni el temor del caso adverso, eran poderosa parte para poner á prueba el temple de las energías nacionales.

NILO MARIA FABRA.

Sagasta y el Mensaje.

El discurso de la corona ha disfrutado del privilegio de parecerle mal á todo el mundo.

El Sr. Sagasta no ha sido de los que menos se han recatado para censurarle agriamente, diciendo que ese fatigoso documento tan insulso como deslabazado, no debió nunca ser puesto en labios de S. M. la reina.

A través de un raudal de frases inútiles y de transposiciones que hasta oscurecen el sentido, no se encuentra—decía el Señor Sagasta—ni un concepto elevado, ni un rasgo profundo.

«Con el propósito de aludir al discurso de la corona en las breves palabras que pensaba pronunciar en el Senado ante mis amigos, continuó el Sr. Sagasta, procuré

enterarme del contenido del mensaje para poder juzgarlo. Mis deseos quedaron frustrados. No me era dable suavizar la censura, puesto que el autor del discurso no podía contestarme. Necesitaba atacar con dureza ese documento deplorable é incoherente, y no era aquel momento oportuno. Una de las cosas que más llaman la atención en el discurso, porque revela un desenfado inaudito, es el poner en labios de la reina de España lo dicho por «un agente comercial de los Estados Unidos», como argumento Aquiles en apoyo de que no se deben plantear las reformas en Cuba.

«Eso es irrespetuoso para S. M. Además es un recurso tan pobre como nimio que se trueque en argumento contraproducente, puesto que el planteamiento de las reformas beneficiaría á Cuba perjudicaría á los filibusteros, siendo una razón para plantearlas y no para convenir en su aplazamiento.

«Y los fundamentos en que Cánovas se apoya para no plantear las reformas en Puerto Rico, diciendo que aquellos habitantes podrían sufrir desencantos cuando estas leyes se reformen en sentido ventajoso?

«Siguiendo el criterio del presidente del Consejo no debe plantearse ninguna ley, porque andando los tiempos habrá necesidad de reformarla, en sentido beneficioso naturalmente, pues se procura siempre mejorar lo establecido.

«A Cánovas le pasa con esto de las reformas exactamente igual que aquel infeliz que andaba por las calles medio desnudo, y llevando bajo el brazo una pieza de paño. Cuando alguien le preguntaba:

«¿Puesto que tenéis tela, ¿por qué no os hacéis un traje?

«Y él respondía con profunda convicción: «¿Es que aguardo á que llegue la última moda.»

El ferrocarril Trans-asiático

Esta importante vía militar, recientemente terminada por Rusia, merece fijar, siquiera brevemente, la atención de nuestros lectores.

La longitud de dicha vía, trazada de mano maestra, entre San Petersburgo y Vladivostok no alcanza menos de 9.876 vietas ó 10.500 kilómetros.

El Trans pacífico, que va de Nueva York á San Francisco de California no tiene, con mucho, tanta longitud; y el Trans caspiano no pasa de 1.341 kilómetros.

Una de las obras más interesantes que se están terminando en el ferrocarril Trans asiático que nos ocupa, es el puente sobre el Irtysht, á su llegada á Omsk.

Es el segundo de los grandes puentes metálicos que han debido montarse en la primera sección de la Siberia occidental que la constituyen 1.494 kilómetros, que son los que separan Tohelabinsk de Tomak.

El puente, como decimos está á punto de terminarse, á pesar de las inmensas dificultades que han tenido que vencerse para darle las condiciones estáticas y de resistencia propias de las obras metálicas, pues dicho puente se ha construido en medio de los grandes fríos siberianos, con el hielo que en gruesa capa cubre el cauce del río y sin contar con los materiales á mano, ya que no existen piedras ni roca en las inmensas llanuras del Obi y del Yenisei.

Los ingenieros rusos han vencido tan múltiples obstáculos, importando del Ural 8.770 metros cúbicos de granito, labrado ya para las pilas y al mismo tiempo de Semliarsky y de Consky la piedra calcárea y granítica destinada á la masa interior de la obra, en la que se han gastado además 7.980 toneladas de cemento Portland, procedente de la fábrica de Glookhozersky que es un suburbio de San Petersburgo.

Las columnas del puente sobre el Irtysch se elevan 18 metros del suelo y la armazón metálica pesa 5.127 toneladas, fabricadas en la fundición rusa de Wotkine.

Para activar los trabajos de tan importante obra, los ingenieros tuvieron necesidad de construir un camino de hierro provisional que pasa sobre el hielo del río, cuya costra ha resistido perfectamente durante un año los enormes pesos de la vía y de los materiales, puesto que empezaron los trabajos el 15 de Julio de 1895 y han terminado satisfactoriamente el 23 de Febrero último, habiéndose efectuado el 16 de Marzo próximo pasado las pruebas de resistencia reglamentaria, bajo la inspección del sabio ingeniero ruso Beleliobsky.

La dirección del puente, que hace honor á las construcciones rusas ha estado confiada á los ingenieros Malignesky, Zalonsky y Olchevsky, muy conocidos por sus talentos en las altas esferas de San Petersburgo.

El ferrocarril trans asiático se ha completado también entre Omsk y Tomsk (892 kilómetros) y entre Tomsk y Krasnoyarsk (593 kilómetros), de suerte que los rails se hallan colocados en una extensión de 4.260 kilómetros más allá de Europa.

Tal es la obra magna realizada por Rusia que reviste no sólo un interés general, sino un avance estratégico de primer orden hacia el corazón de Asia.

FECUNDIDAD... ALEMANA

Aún hay patria... alemana. Alguien que es mucho y representa bastante, un sabio español por más señas—aquí de los que cian,—ha dicho que la es-

tadística es «la vida humana cristalizada en un momento dado.»

Pues bien; la estadística alemana, sin confusión de galicismo, asegura que en aquel país, durante el año de 1894, hubo en la capital de Prusia 50.000 nacimientos.

Abi—es decir, allí—es nada. Pero no es esto lo más exorbitante en el fecundo terreno de Prusia.

Lo más raro es que en aquellas tierras se han presentado 547 gemelos; ni uno más ni uno menos.

¡Cuántas botonaduras completas! Y eso que allí también habrá habido su piquitín de sequilla—sin vaticinios de León Hermoso.

Bonito apellido para estas cosas. La estadística de Berlín no termina con los datos anteriores; añade el siguiente:

«Ha habido una docena de alumbriamientos triples.» Como el anís del Mono.

En cuanto a ejemplos de fecundidad, una joven de diez y siete años dió a su marido y al comadrón—su tercer vástago; otra de veintidós, el sexto; y una de veinticinco abríles, el noveno.

Es de creer que, por rubor natural y muy explicable en ciertos casos y apurados trances, haya ejemplos, que no figuran en la Estadística, de hexagenarias cónyuges con doce herederos, sin entresuelo ni exageración.

Por el pronto—estas cosas ocurren así,—una señora de veinticinco años procuró a su marido el noveno heredero.

Y dirá al padre algún amigo, como el personaje del drama de Eche array, hablando de sus descendientes:

«¡Ellos cada vez más monos, y tu cada vez más feo!»

El diario, *harto á sazón* curioso, de donde tomamos—estilo *Zeitung*, sin mezcla de *Tagblatt* alguno—las cifras anteriores, añade con hiperbaton que:

«Veintinueve años tenían otras tres—suple mujeres—que dieron á luz por la duodécima vez, y treinta y dos años contaba una que alumbró por la décima quinta vez.»

De modo que, sépanlo de ahora para siempre los aficionados y los estériles.

Para *alumburarse*, Prusia.

¡Me río yo de los baños minerales!

Con consortes tan fecundas hay alemanas por rato.

Menos mal que no se reproducen así las ostras.

Ni los ingleses.

### EL POLEMISTA.

El mundo es una gran jaula de locos más ó menos pacíficos ó de manías más ó menos tolerables. Cada uno tiene la suya ó varias, á las que dedica con especialidad todas sus facultades y la mayor parte del tiempo, aunque jamás le reporten utilidad alguna, antes por el contrario, suelen ser ocasión constante de mortificaciones vanas y de sacrificios estériles. Pero las manías son completamente ajenas á todo cálculo interesado, se dedica uno á ellas *gratis et amore* por pura pasión: de otro modo perderían todo su valor, dejarían de ser manías.

En todos los casos en que el hombre se encuentra fuera de los dominios de la manía que absorbe sus sentidos y potencias, puede ser más ó menos razonable; mas tratándose de aquella, pierde los estribos, engolfándose de lleno en las aberraciones y las estravagancias de la pasión que le subyuga.

De otra manera no sería concebible el grave y sesudo jurisperito, cargado de años y de prole, abandonando sus atenciones domésticas y sus quehaceres del foro, por entregarse á las aventuras amorosas; dándose aires de seductor, y haciendo alarde de sus perdidos atractivos y de sus conquistas imaginarias. Ni el pacífico menestral á quien la política ha sorbido el seso, y se halla siempre dispuesto á tomar parte en toda jarana, sin embargo de haberle costado cara en varias ocasiones esta propensión y de no llevar mira alguna utilitaria para sí ni conocer á fondo el objeto por el cual expone su vida. Ni sería verosímil el usurero explotador de las desdichas humanas, pues alimenta sus arcas á expensas de la miseria de sus víctimas, prodigando sus caudales en cofradías y jubileos y fingiendo religiosa devoción para dejar en el mundo cierto olor de santidad.

No tendría razón de ser la insensatez de gastarse el dinero y exponer la persona á los pitones de un becerro y á la rechifla de los espectadores, cuando se carece de las mas rudimentarias nociones taurómicas, mientras se paga prodigamente á los que lo tienen por oficio y llevan garantizada su persona con los conocimientos necesarios para salir ilesos y con lucimiento de la lidia.

Carecería de fundamento la prodigalidad de las mujeres en todo lo que concierne á su lujoso ornato, á sus caprichos de tocador, satisfechos irremisiblemente contra viento y marea, de grado ó por fuerza, á costa de otras necesidades más positivas y perentorias, y aun exponiéndose á veces á jugar por esta causa su buen nombre y quizá la vida de su marido.

En una palabra; no se comprendería ninguna de las infinitas manías que bullen en nuestras cabezas, y á las cuales amamos con adoración y rendimos culto tan completo como espontáneo.

Una de tantas, quizá de las que más abundan en esta gran jaula que llamamos tierra, es la pasión inmoderada á la polémica.

El polemista no tiene asiento en clase alguna determinada; lo mismo existe en la aristocracia que en las últimas filas del pueblo; así entre los hombres de letras que entre los rústicos aldeanos; de modo, que el tipo puede variar en formas y en asuntos, según los grados de capacidad é instrucción que posea, y la diferencia de las personas de su trato ordinario, á quienes necesariamente les atañe cargar con la pesada maza de su propensión discutidora; pero aparte de esto, conservan todos idénticos rasgos y condiciones características, porque lo esencial de la manía reside menos en lo que se discute que en la necesidad á todo trance de discutir.

Vive en lucha permanente con todo el mundo, y nada está libre de sus objeciones. Infatigable en todo género de oposición, se halla perfectamente perrechado de negaciones, de distingos, de premisas y de consecuencias que, barajadas á su antojo con poca ó mucha habilidad, según sus facultades, le sirven á su placer para destrozarse las cuestiones, ni más ni menos que una bomba estallando en medio de un ejército, alargándolas de una manera interminable, y acabando antes con la paciencia de su antagonista que con el objeto del debate.

Carece de principios fijos, porque si los tuviera, se vería precisado á renunciar á la manía oposicionista, siempre que tropezara con alguno de iguales convicciones; pero como para él no hay cosa alguna que no sea susceptible de cuestión, claro es que no puede tenerlos ni aun suponer que los haya. Todos los asuntos religiosos, políticos y sociales son objeto de sus ataques. Todos los sistemas de gobierno conocidos son igualmente censurables. No hay que preguntarle cuál es el que merece su preferencia; ni se ha fijado en este punto, ni por otra parte le importa un bledo semejante apreciación; lo interesante para él es romper lanzas con algún partidario político, por ejemplo, y puesto en el palenque con más arrogancia que un gallo reñidor, destrozará uno por uno todos sus principios, aniquilará una por una todas sus ilusiones, poner en evidencia lo absurdo de su programa; aun cuando para ello tenga necesidad de recurrir á los argumentos de que se valen las otras banderías, apareciendo afiliado en alguna de ellas, y aun exponiéndose, en el calor de la polémica, á los efectos de un lance serio.

Esta manía le conduce, sin pensarlo, ni darse cuenta de ello, á enemistarse fácilmente con cuantos le rodean, porque siendo acaso el único hombre que está lejos, muy lejos de todo fanatismo, como para él no hay nada respetable en materia de discusión, hace la contra indistintamente á los partidarios políticos de uno ú otro sistema; á los sectarios de ésta ó la otra creencia religiosa; y todos lo tienen por un hombre incorregible y apasionado cuando realmente es todo lo contrario; no tiene más ideas, más fanatismo, ni más apasionamiento, que la polémica, á la cual sacrifica su buen nombre, sus amistades y hasta la paz de la familia si es menester.

Pero ¿qué le importa todo esto ante el extraordinario placer de gozar de un combate perpetuo, envuelto entre una nube de dimes y dlretes?

La pasión ciega los espíritus hasta el punto de no permitir ver otra cosa que el objeto que los seduce: ¿qué extraño es que el polemista no vea los malos efectos de su extravagante manía?

No son exclusivamente los asuntos serios objeto de sus discusiones. Ya hemos dicho que lo que menos le interesa es el motivo sobre que versa el debate, sino debatir á todo trance; así que, como los temas de alguna importancia, que pueden dar lugar á formales contiendas ni se entablan á todas horas, ni se encuentran siempre con personas dispuestas é instruidas lo bastante para llevarlos al terreno de la lucha, el polemista, cuya existencia no se encuentra sino rodeado de una atmósfera de altercados y contradicciones; halla en todo tiempo y con cualquiera persona el aire respirable que necesita.

Bastale, por ejemplo, tropezar casualmente en su camino con alguna persona amiga ó conocida, aunque sea solo de vista para detenerla, saludarla y mortificarla, quiera ó no con una parada de media hora. Si el predestinado á sufrir la *lata* de nuestro hombre no es persona que se presente con facilidad á discutir sobre los asuntos políticos del día, tema el más expedito y al alcance de todo bicho viviente, no por eso se libra de mantener un altercado, para el cual hallará cien pretextos tan incultos como variados en la salud, en el tiempo y en otras cosas por el estilo, en las cuales, como de costumbre, será de muy distinto parecer que su infortunado interlocutor.

—Parece que le encuentro á usted algo desmejorado.

—Y esto, aunque no haga veinticuatro horas, que le haya visto la última vez.

—Pues, me siento bien, sin embargo.

—Tiene usted una palidez, y unas ojeras... en fin me parece que hay en su semblante una diferencia notable de ayer á hoy.

—Será aprensión de usted.

—Más vale así, yo me alegro estar equivocado; será mi vista; pero así al pronto, aseguro á usted que me había figurado ver en su rostro cierta melancolía, cierto sello de disgusto.

—Nada, amigo mío, no tengo novedad á Dios gracias.

—Repito que me alegro estar equivocado; pero esto no quita para que me haya hecho mal efecto su palidez; porque la verdad del caso es que, efectivamente, tiene usted hoy mal semblante, aunque no sienta usted novedad, ni haya motivo conocido para ello.

Que quiera ó no, el desdichado amigo habrá de tolerar un altercado de más ó menos dimensiones acerca de su salud, y vencerse al fin, ó aparecer convencido, de que su bienestar interior se halla en desacuerdo con las revelaciones de su fisonomía.

De esta manera desahoga en todas ocasiones el hombre-polémica su apetito desordenado.

En el café, en paseo, en su casa, vive á prueba de altercados. Los entabla con su perro, con las cosas inanimadas y aun consigo mismo, sosteniendo el pró y el contra, objetándose y destruyendo sus objeciones, como si realmente su espíritu se hubiera dividido en dos. Almuerza contradicciones, come disputas, cena altercados y sueña en la oposición.

Si algún día llega á querer mal á alguna persona, la maldición más espantosa que podrá ocurrírsele será deseársle caer bajo la férula de un monomaniático polemista.

E. DE LUSTONÓ.

### LOS ANIMALES ZURDOS.

En la *Popular Science Monthly* ha publicado M. David Starz Jordan una breve nota sobre «Los animales son zurdos?» de la cual, por su curiosidad indudable, ya que no sea por su importancia, no queremos prescindir.

Que los animales suelen ser zurdos ha sido un hecho frecuentemente observado. Según Virordt, los papagayos usan con frecuencia, ú exclusivamente, la pata izquierda; el león da el primer zarpazo con las garras de la pata delantera izquierda y Livingstone ha escrito que «todos los animales son zurdos.»

Mr. Jordan ha querido, sin embargo, comprobar el hecho por lo que se refiere al papagayo, y ha observado que este pájaro se sirve preferentemente de la pata izquierda para apoyarse sobre el dedo en que se le invita á montar; pero es preciso observar que como la mayor parte de los hombres por no ser zurdos ofrecen su mano derecha al animal, encontrándose la mayor parte de las veces por completo enfrente de él, resulta que la pata pedida es casi siempre la izquierda y no la derecha, lo cual se confirma, cuando, ofreciéndose la mano izquierda al animal este emplea la pata derecha, que es la que tiene más próxima de la mano ofrecida.

Deduce de todo esto Mr. Jordan quehay, en efecto, una ligera preferencia para el empleo de la pata izquierda, explicable por la posición que respecto del pájaro ocupa y de la mano que emplea quien anda con él en estos juegos.

Para resolver por completo la cuestión, si se la considera digna de este interés, sería preciso observar á los papagayos en libertad que no hubiesen sido alicionados por el hombre. Veriase entonces de qué pata se servían con preferencia para los actos habituales de su vida, bien fuese para saltar ó para apoderarse del alimento.

GLOUTZ.

### Las carnes y el régimen vegetal.

El abate Vaslet, que es partidario convencido del régimen vegetal y propagador distinguido de las ideas anti-alcoholicas, dirigió al periódico *Petit Belge* la siguiente carta contestando al artículo «La carne» de su colaborador Dax:

Señor redactor: Le agradecería á V. mucho que quisiera permitirme algunas observaciones con respecto á su artículo «La carne.»

Al contrario de lo que se ha afirmado, sin ninguna prueba, á decir verdad, es muy cierto (exceptuando el caso de ciertas enfermedades) que todo hombre que tenga una constitución ordinaria, puede sustentarse por medio de una alimentación exclusivamente vegetal (vegetales, frutas, huevos, leche, etc.) tanto si es obrero manual como intelectual, lo mismo si vive en el campo que en las ciudades.

¿La prueba de ello? Daré una sola de momento y ésta me la proporcionan los millares de hombres que emplean el régimen vegetal en Inglaterra, en Alemania y en Bélgica, por más que en este último punto son en menor número. De todos modos, en el mismo Bruselas conocemos varios adeptos prácticos del régimen vegetal, entre los cuales los hay que se entregan á trabajos manuales sumamente fatigosos y otros que se dedican continuamente á las tareas intelectuales, sentándose perfectamente á unos y á otros el régimen precitado.

Hagamos notar, de paso, que el régimen exclusivamente vegetal previene y cura también muchísimas enfermedades, opinando por nuestra parte que aquellos que no tienen medios para procurarse carne de primera calidad, deberían consumir preferentemente pan de harina sin cerner, sémola de avena, habas y guisantes (en forma de sopas principalmente), leche, huevos, frutas y todas las variedades de legumbres que produce nuestro suelo, las cuales, gracias á los actuales procedimientos de conservación, es fácil procurarse en todas épocas, por decirlo así. Cuantos adopten este régimen, podrán entregarse toda clase de trabajos del mismo modo que los necrófagos, y así que empiecen á acostumbrarse á él, les agrada tanto, que ya no querrán dejarlo.

Nuestra intención no es en manera de emprender una campaña para conseguir la abolición del uso de la carne, que es lo que pretenden algunos extranjeros partidarios del régimen vegetal; tenemos gran empeño, por el contrario, en que no se equivoquen sobre este punto y queremos demostrar simplemente el error en que están cuantos imaginan que únicamente pueden alimentarse suficientemente los que en cada comida devoran un bifeck ó algunas tajadas de rosbif.

Si muchas personas, como dice el colaborador del *Petit Belge*, están mal alimentadas, resultando en consecuencia que la anemia, el raquitismo y el escrofulismo se ceban en los niños y en los adultos, adelantando la vejez en los hombres de edad madura ¿hay que atribuirlo á que se come poca carne? No lo creemos así; pensamos más bien que la falta debe achacarse á los dos hechos siguientes:

1.º La mayor parte de nuestro pueblo ignora completamente las reglas de higiene y las de la alimentación; además, ha dejado muchas sustancias verdaderamente fortificantes y ricas en fosfato, como los huesos, etc., sustituyéndolas por otras de un valor nutritivo, muy inferior.

2.º El pueblo belga gasta anualmente cerca de medio millar (más exactamente 450 millones) en bebidas alcohólicas de todas clases, importando 150 millones el picaro y venenoso alcohol que se consume. Por una parte, los abusos alcohólicos destruyen de por sí la salud, hacen envejecer antes de tiempo y preparan generaciones de raquíticos, de escrofulosos, de neuróticos, de idiotas, etc., y por otra parte, estos mismos abusos, á consecuencia de las sumas que importan, ponen al pueblo en condiciones de no poder habitar, vestir, ni alimentarse convenientemente.

Soy de V. atento, etc.—El Abate Vaslet editor del *Bien Social*.

Bruselas 42, calle Dupont.

### La doncella de Jorge Sand

En la época en que vivía yo con Julio Sandeau en la calle del Bac, teníamos por vecina á Mme. Dorval la que todas las noches al regreso del teatro recibía la visita de Mme. Sand, que era su amiga inseparable y en su amistad encontraban el alma del género.

Muchas veces éramos invitados Sandau y yo á comer, pero entonces no asistía Jorge Sand para no ver á Sandeau, con el que no estaba bien.

En ésta época tenía Sand una cocinera y una criada jovencita muy traviesa.

Cuando alguno le hacía alguna declaración amorosa respondía invariablemente: «ya es tarde, no me pertenece mi corazón.»

El que lo oyesa era un aldeano de los alrededores de Nohant que justamente en aquellos momentos le había tocado la suerte de soldado y como no tenía dinero estaba muy afligido. «Y cuánto cuesta eso, mi pobre Luis?»

—Un billete de mil francos!

A Eleonora le pareció demasiado dinero y perdió todo esperanza de adquirirlo.

Cierta mañana le dijo Mme. Sand: «Tienes que ir á casa de Mme. Dorval á llevarle esta carta; ten cuidado, no la pierdas, pues lleva dentro un billete de mil francos.»

—No tengáis cuidado que la voy á esconder en el corsé.

—Y Eleonora se dirigió á la calle del Bac. Antes de llegar se puso á reflexionar en que con aquel dinero tenía lo suficiente para comprar un sustituto á su novio, y he aquí que le tentó el diablo y retrocedió dirigiéndose á un gabinete de lectura, donde se puso á escribir una carta en la que no economizó las faltas de ortografía, y que poco más ó menos decía:

«Mi querido Juan Luis: soy muy feliz. Acabo de encontrar justamente mil francos, es la dicha para nosotros. Busca el sustituto y haz publicar nuestras amonestaciones, recibe un abrazo de tu Nora.»

Salió del gabinete de lectura y encontró una frutería donde compró diez céntimos de ciruelas y robó una cebolla; era necesario llorar, y llorar mucho, para poder decir á Mme. Sand: «Al pasar por cerca de un regimiento me empujaron, y al llegar á casa de Mme. Dorval no he podido encontrar la carta; se me había perdido.»

Leonora había llorado tanto y tan bien, gracias á la cebolla, que Sand la creyó á pies juntillos.

Su primer pesar fué de no poder enviar otros mil francos á Mme. Dorval que estaba perseguida por los acreedores.

La gran novelista quiso ir á casa de Buloz inmediatamente, pero de pronto llegó Miguel de Bourges, á quien había invitado á almorzar, y otros dos convidados inesperados siguieron á este Pierre Leroux y Jules Favre; Jorge Sand se vió en la necesidad de quedarse, y se tranquilizó.

Leonora servía á la mesa como de costumbre.

—¿Ha llorado esta joven? preguntó Miguel de Bourges.

—Sí, contestó Jorge Sand, y por eso me encuentro un tanto preocupado, figuraos que esa locuela se ha dejado quitar de su corsé una carta que le escribí á Mme. Dorval y en ella le enviaba mil francos.

—¿Es posible que haya sido tan tonta!

—Y además muy coqueta. Mañana se la devuelvo á su familia.

Y después que salió Eleonora sollozando, Julio Favre, que parecía un juez de instrucción, dijo á Jorge Sand:

—¿Estáis segura de que la joven no miente? Ella no se dejaría robar sin gritar; permitidme que la interrogue.

—Eso es—dijo Lerrouse—contituyámonos en Tribunal y llamemos á la acusada.

Leonora se presentó enjugándose los ojos.

Julio Favre la interrogó, y muy pronto la sorprendió en flagrante delito de contradicción y se mostró tan severo, que la joven empezó á sollozar, pero esta vez era de veras; confesó su falta y se desmayó; cuando volvió en sí, la interrogaron de nuevo y contó todos los detalles de su pasión por Juan Luis.

—Pero ahora—dijo—todo acabó; á mi me prenderán y él se morirá de pena.

Esta vez Leonora habló con tal sentimiento que Jorge Sand le dijo conmovida:

—Pobre criatura, no eres culpable. Mi cocinera me roba todos los días, según costumbre de todas las de su oficio, pero tú no habrás robado nunca un alfiler; ya que has enviado los mil francos á tu novio que se compre un sustituto y tu te casarás con él que yo encontraré madrina para tus hijos.

Fué dicho esto con tal acento, que el Tribunal se conmovió y los tres jueces se abrazaron á Jorge Sand.

Dos meses después Leonora se casó. Es necesario agregar que antes se comprometió por escrito á devolver los mil francos á Sand; pero esta cuando más tarde se los había regalado.

ARSENE HOUSSE.

### Variedades.

#### VERSOS DE ZORRILLA

(SERENATA MORISCA)

Yo te quiero — te dice mi guzla mora: Yo te adoro — repite mi harpa sonora:

Doble reclamo al que mi alma responde: ¡Léila, yo te amo!

Ambiente que el desierto de mi alma llena, fuentejilla que mana bajo la arena, tu presencia es la vida que me sostiene, tu vista el alimento que me mantiene.

Tortolilla que arrullas sola en tu nido, yo soy la compañera que habías perdido: flor que mece mi aliento con suave arrullo, yo soy la mariposa de tu capullo.

Abre, pues, tus balcones á mis cantares y á mi alma de tus ojos los luminares.

Sal, mi lucero, para que yo te diga cuanto te quiero.

Te quiero, Léila mía, con tal exceso que te diera mi vida por solo un beso.

Te quiero más que á mi alma; me es de tal modo la vida, sin ti, nada; contigo todo.

Te quiero como al aura quieren las flores, como á la luz del alba los ruiseñores; te quiero cual los pájaros quieren al viento, cual los peces las ondas de su elemento:

como la madre al niño, como la hiedra del muro á que se ciñe quiere á la piedra.

Sal, que te llamo, para decirte á solas cuanto te amo.

Te amo más que á mi vida: para mi tienes todas las perfecciones, todos los bienes: tienes de la gacela los ojos francos,

en tu cuello de garza cambiantes blancos y del antlope tienes la ligereza.

¡Huri del paraíso! tu boca sana tiene el olor de gruta donde agua mana; meciéndose se duermen entre tus rizos, y la luz, mientras duermes, de sus pupilas entoldan sus azules alas tranquilas.

Sal, mi tesoro, para que yo te diga cuanto te adoro.

Perfúmero de eterno, vital perfume, en que en mi alma nunca su luz consume, tus ojos son espejos en que me miro y tu aliento es el aire con que respiro.

Tu voz es á mi oído música grata cual de arpa que en el viento su sùu dila; tus palabras del cielo son armonía, los besos de tu boca miel y ambrosía; son tus recuerdos dulces jöh dulce ducio; pabellón cuya sombra me guarda el sueño; sal á dar con tus ojos luz á mi vida: á tu balcón un punto sal, mi embalsamo, y en el aura nocturna mándame un beso.

Sal, dueño mío, sentirás que yo en otro, mi alma te envío.

Pero no, ya no salgas, estrella mía, porque ya en el oriente despunta el día; no salgas, porque el doble sol de tus ojos á la luz de él del cielo va á dar enojos.

¡Adios! porque del alba los resplandores de los enamorados son delatores. ¡Adios, bíblico lleno de agua de rosa!

¡Adios, lírico que mecen dos maripositas! ¡Adios, sol de mis flores, rosa sulana, rosa de mis amores... hasta mañana!

JOSÉ ZORRILLA

### EXPUESTO

Ayer por la mañana se nos ha enviado copia del siguiente expuesto leído en la sesión del Miércoles y del que hicimos alguna referencia:

#### EXCMO AYUNTAMIENTO DE ESTA CIUDAD.

En sesión celebrada el día 5 de Diciembre de 1894 se dió cuenta á V. E., de la memoria que formuló la Comisión especial. Sres. Concejales nombrada con objeto de investigar el estado de la Administración municipal de Consumos, y estudiar las formas que debieran efectuarse en la organización y funciones de las oficinas de dicho ramo, cuyo documento fué aprobado y acordado á acuerdos de esta Excmo. Corporación las conclusiones que contenía, en sesión del 12 Diciembre del mismo año.

Las deficiencias en el servicio, las comisiones contrarias á los buenos principios administrativos y cuantas faltas é imperfecciones en los procedimientos recaudatorios fueron denunciados entonces, han continuado desde aquella fecha, apesar de los acuerdos recaídos, sin que nada se haya hecho con el decidido propósito de poner término á ese estado irregular é insostenible, ya conocido de V. E.

Al continuar en el próximo ejercicio la Administración Municipal, como ha sido adoptado para hacer efectivo, el encargo concertado con la Hacienda, es de esperar que se dicten medidas encaminadas á conseguir la normalidad y buena organización de un servicio que debe ser el principal fuente de ingresos de esta Excmo. Corporación.

Con este propósito, los Concejales suscriben, tienen el honor de proponer á V. E. que se proceda á la ejecución de acuerdos que comprende el punto 1.º de la sesión citada y para ello se nombre la comisión permanente especial de consumos con el objeto á que se refiere la conclusión 9.ª de la citada memoria.

V. E. no obstante acordará lo que sea más justo y conducente. Jerez de la Frontera á 13 de Mayo de 1896.—Excmo. Sr.—(Siguen las firmas)

### Gacetas.

#### CORRESPONSAL EN PARÍS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICACIONES. Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 10.

Felizmente se ha llevado á cabo la inauguración del grandioso órgano de la Parroquia de Santiago, correspondiente dignamente á los trabajos artísticos realizados en dicha Iglesia.

El hábil organero D. Modesto Carreras dió una prueba de su suficiencia en el nuevo arte, mejorando admirablemente las condiciones de dicho instrumento, en su complemento, y aumentando una gran serie de registros, con los cuales lo hizo inmejorable y rotabilísimo como instrumentos de organo de clase.

La caja del órgano es digno recuerdo de la artística sillería del coro procedente de la Cartuja, formando un conjunto admirable, que honra y demuestra la maestría del ilustrado arquitecto D. Francisco de Rábago y Rubio que desinteresadamente dirigió dichos trabajos.

La función religiosa de ayer en esta parroquia, habiendo tenido la asistencia del Sr. Cura propio de la misma D. Clemente Gómez y cuyo cargo estaba el día de la fiesta de la Ascension, de dicho recuerdo de gratitud y una pléyade feligreses, por el alma de la bienaventurada esta obra Sr. D.ª Josefa de Benavente (Q. S. G. B.) que tan justificadamente merecido las oraciones de todos los feligreses por las importantes donaciones hechas por las importantes donaciones hechas por las Iglesias de esta ciudad.

Reciban los Sres. Curas y feligreses de la Parroquia de Santiago la más enhorabuena, por la feliz terminación tan importante obra, que viene á hacer una vez más tan rico como histórico templo.

Mañana publicaremos en el número que hemos recibido con el título «A los Católicos jerezanos», cuyo contenido interesa á los amantes de las cosas benéficas que contribuyen á la prosperidad de esta población.

DIONISIO G. A PELAYO.

9, LARGA, 9.

Acaban de recibirse en este acreditado establecimiento grandes novedades en artículos de señoras y caballeros para la próxima temporada de verano. Gran depósito de pañuelos crespón de la China, bordados, lisos y adamsados desde 20 pesetas uno.

Se dispone de sastré que hace ternos á medida con esmero, prontitud y economía.

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO.

Ayer á las tres de la tarde se reñó la tormenta que descargó á la misma hora el día anterior. Los truenos no fueron tan horribles, pero sí tan repetidos, y en cuanto á la cantidad de lluvia que cayó durante las cuatro horas que duró la tormenta, no fué de gran importancia.

El estado de los campos se ha mejorado mucho, habiendo renacido las esperanzas de recoger una regular cosecha, y en algunos puntos, mayor que el año pasado. Las viñas traen también un abundante equilibrio, según las observaciones hechas en todos nuestros importantes pagos.

Mañana saldrá en el expreso para el balneario de Ledesma, el Director de aquel establecimiento, nuestro querido amigo el Dr. D. Juan Cortina y Perez, á quien deseamos todo género de prosperidad durante la temporada, y un feliz regreso á esta ciudad.

En el próximo número comencemos á publicar el resultado que va produciendo, tanto en el Instituto Provincial, como en los colegios incorporados, la inscripción para pintar un lienzo con el retrato del malogrado Director del Establecimiento D. Nicolás Latorre (Q. S. G. G.).

Rogamos, en nombre de numerosas personas, á la Comisión de Política Urbana que dedique algunas cantidades del presupuesto para reformar el piso de las calles de Gaitan y de Escuelas, por donde es imposible transitar sin exponerse á dar frecuentes caídas, en particular por las aceras.

El tránsito es peligroso durante el día, por lo tanto, figúrense los lectores lo que pasa por las noches. Esperamos confiadamente en que no tendremos que volver sobre este asunto, como no sea para dar las gracias.

Hoy termina el plazo para los alumnos de enseñanza libre que han de examinarse en la convocatoria de Junio. Los de enseñanza oficial así como los de alegatos incorporados y de enseñanza doméstica, deberán satisfacer los derechos académicos durante el presente mes, conforme al anuncio que insertamos en su lugar correspondiente.

Con motivo de la corrida de toros que tendrá lugar el próximo domingo, en el Circo taurino jerezano, además de los toros ordinarios, llegará uno especial, de Cádiz á las 2 46 de la tarde, y otro de Sanlúcar á las 1 53, regresando el primero á las 7 35 y el segundo á las 8 30 de la noche.

Dice «La Dinastía»: «En la Comisión de actas triunfa la candidatura ministerial, pero dos de sus individuos tienen protestas y habrá que proceder á nueva elección para cubrir estas dos vacantes, uno de los nuevos individuos es el diputado por Jerez Sr. Camacho del Río».

Navegación.—Vapores de la Compañía Transatlántica, de Barcelona. El San Fernando salió el lunes 11 de San Cruz de Tenerife para Montevideo. El Baldomero Iglesias, llegó el mismo día á Habana. El Ciudad Condal, llegó el propio día á Veracruz. El Santiago, salió el martes 12 de Vigo para Lisboa.

El dinero del moro.—El jefe de la comisión de Hacienda que fué á Tánger para recoger el último plazo de la indemnización de Marruecos, telegrafía diciendo que ha ultimado la liquidación con el ministro de Negocios Extranjeros del Sultán, que ya están preparados los caudales en Mazagán, á donde irá la comisión á recoger uno de estos días en cuanto mejore el tiempo.

Noticias de Sevilla. El Sr. Montes Sierra, presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País, haciendo á los deseos del Sr. R. de Rivas, Alcalde presidente del Ayuntamiento, ha dispuesto que la clase de conjunto concurre a las fiestas escolares, entonando himnos dedicados al asunto, durante el cumplimiento del precepto pascual de los alumnos de las escuelas municipales, que tendrá lugar en la Iglesia del Salvador el día 21 del corriente mes.

El Arzobispo Sr. Spínola piensa hacer un viaje, antes de la festividad del Corpus, á la superioridad se ha remitido el expediente de estudios de doña María de Dolores Diaz, para la expedición de título de maestra de primera enseñanza superior.

Ha marchado á Cadiz el Superior de la comunidad de franciscanos de aquella provincia. El domingo próximo se quemarán en la plaza de San Isidro varias piezas de fuegos artificiales con motivo de salir en procesión el día por la tarde, la hermandad de Nuestra Señora de la Salud. Dicha hermandad ha solicitado de la Alcaldía orden para la colocación, como en años anteriores, de banderas y gallardetes en la plaza y en el templo. Habrá iluminación de cohetes á la veneciana.

Dicen de Carmona que en el momento de la Cruz del Negro, se ha desatado un sepulcro antiquísimo formado de una tumba simétrica colocada, y que se repujó, que pertenece á la hermandad de San Antonio y se cree por todo ello que el esqueleto es de un personaje de la época de los reyes.

La rosa de oro.—El soberano Pontífice ha destinado la rosa de oro que habrá de bendecir este año á la ilustre y piadosísima princesa de Bulgaria, que tan magnífica prueba ha dado de sus convicciones religiosas al oponerse por cuantos medios han estado á su alcance á la apostasía de su hijo Boris, realizada en aras de la razón de Estado, con absoluto desprecio de las leyes de la Iglesia y de los deseos claramente manifestados por el Soberano Pontífice.

¡Mujeres! ¡Mujeres! Tal es el grito que hoy tienen en los labios la población masculina de Columbia, que nota la falta de esa preciosa mitad del género humano.

Pero si en una parte faltan mujeres en otra sobran, y esto es lo que ocurre en el Canadá. Por lo menos, así lo expresa en una carta que desde Toronto han enviado al alcalde de Vancouver.

Comparado el número de hombres y mujeres, resulta que en Columbia hay 40.000 más de los primeros, cifra que precisamente se da en el Canadá por lo que se refiere á las mujeres.

Así, pues, el firmante de esa carta se ofrece nada menos que á proveer de jóvenes casaderas á los habitantes de Columbia, y al efecto propone el establecimiento de una casa central para que escojan costillas aquellos que lo deseen.

La sávia popular.—Es curioso este sueldo de un colega malagueño: «No son únicamente los partidos republicanos los que por virtud de sus doctrinas expansivas procuran tener á su lado elementos del pueblo y se dirigen á reclutar obreros.

Según nuestras noticias los carlistas de Málaga hacen lo mismo y están reclutando adeptos entre las clases trabajadoras. Otros elementos políticos hacen lo mismo, y al final de siglo, en esta Babel, donde la lógica baila de cabeza, hay en gestación las siguientes agrupaciones por lo que á Málaga respecta.

Partido obrero socialista, partido obrero sivelelista, partido carlista obrero y círculo católico obrero. Si de este modo la sávia popular viene á prestar fuerza y vigor á ideales caducos, menos mal, aunque entre los ideales de la democracia y el de algunos de estos partidos existen profundos abismos; pero si por el contrario significa que también las clases obreras se contagian y entran en el procedimiento de hacer de la política un modus vivendi, entonces no va á quedar desgraciadamente elemento sano.»

Lance misterioso.—Hace días entró en una peluquería de Valladolid un joven barbilampino diciendo que le afeitaban. Esta pretensión despertó cierta curiosidad en los oficiales y parroquianos que se hallaban en el establecimiento, al ver que el joven tenía la cara tan limpia como una niña de quince primaveras.

Un oficial comenzó la operación y cuando iba á darle por terminarla, el protagonista del sainete le dijo: «Necesito un bigote y una perilla postizos. La curiosidad de los barberos creció aún más con esta petición del muchacho. Este, después de verse con su perilla y su bigote, arrojó sobre la mesa dos pesetas que resultaron falsas, y salió del establecimiento sin esperar la vuelta.

Cuando el barbero se apercebió del timo de que había sido víctima, salió en persecución del parroquiano, que desapareció sin saber por donde. Parece ser que el joven de referencia tiene la misma edad y señas que un sujeto de familia distinguida cuya captura se interesa por el Gobierno civil de aquella provincia.

Las personas que gozan de las primicias de la moda afirman que en Londres, por iniciativa del príncipe de Gales, va á dejar de usarse completamente el sombrero de copa alta, chisme feo é incómodo. La chistera, bimba, gabina ó como quiera llamarse, no es de ayer; su antigüedad, según los eruditos, se remonta á los pueblos primitivos.

En el Museo de Greencourt se conserva un dibujo en un dolmen que representa una figura heteense con un sombrero de copa alta, clara y perfectamente diseñado. Nihil novum...

Contra «Los tiplos».—Hace algunos días, en el teatro de la Opera de Buda-Pest y cuando ya iba á levantarse el telón, una cantante tuvo con su marido una disputa tan violenta, que fué preciso retardar la representación para darle á la artista tiempo para calmarse. Después de este incidente, el barón Nepesa, empresario de los teatros reales, dirigió á los maridos de todas las actrices de la Opera la siguiente circular.

«Caballero: El enojoso incidente que turbó hace poco el espectáculo, y que sin duda no desconocéis, nos obliga á adoptar las medidas siguientes: los maridos de las cantantes no podrán permanecer en adelante en el cuarto de su mujer antes de principiar la representación, y tampoco podrán ir á buscarlas antes de terminar el espectáculo.

Durante la representación, así como en los entreactos, les queda prohibido el acceso á la habitación de la artista; también se les impedirá que permanezcan en los corredores que conducen al escenario. Convenido de que observaréis exactamente las mencionadas órdenes me repito, etcétera.»

Los abonados de Buda Pest se felicitarán de una medida que asegura el orden y la tranquilidad de las representaciones; pero los maridos de las actrices pasarán muy malas noches.

El hombre más rico.—M. John Robinson, según una revista del Cabo, es el hombre más rico del mundo. Su capital asciende á 70 millones de libras, ó sean siete mil millones de reales, que á 6 por 100,

quedándose corto, pueden rentar al año ciento cinco millones de pesetas, equivalentes á un haber diario de 388.000 pesetas.

El nuevo y verdadero Creso era en 1878 tendero de ultramarinos en el Estado libre de Orange. Sus negocios fueron á menos, y tuvo que emigrar á Kimberley, en donde empezaba á hablarse mucho de yacimientos de diamantes. El buen especiero hizo á pié el viaje—500 kilómetros—pidiendo limosna por el camino.

A los pocos días de su llegada á Kimberley encontró un diamante, que vendió en 6.000 francos, y esa cantidad fué la base de su fortuna, que se acrecentó por arte mágico, en las minas del Africa del Sur.

Joyas para los pies.—Si el invierno ha sido benigno, relativamente en España, en Francia, en Bélgica y en Inglaterra, no ha sucedido así este año en Rusia, en donde se han helado nobles y pecheros.

Pero en San Petersburgo y en Moscou los patinadores de la high life se han consolado extremando el ejercicio y rivalizando en lujo de patines. La gente pobre los gastaba de plata, pero los ricos los hacían construir de oro macizo.

Se impuso la moda de los patines de oro, y un par de estos adminículos costaba 2.500 ó 5.000 francos. No paró aquí la cosa, y á una gran señora de San Petersburgo se le ocurrió guarnecer con diamantes las guías de oro de sus patines. El capricho le costó 38.000 francos; pero ¡qué exultación resbalando sobre el hielo con aquel capital sujeto á sus piececitos!

Oras damas que tal vieron encargaron en seguida patines con perlas y otras piedras preciosas, sin exclusión de brillantes, y hubo quien pagó 20.000 rublos, que vienen á ser unas 1.000 onzas.

Por último, la mujer de un ministro entregó á un fabricante de patines 275.000 francos por un par de patines en que las esmeraldas, las turquesas, los zafiros, las perlas y los brillantes estaban montados en profusión y presentaban, por su tamaño, una gran riqueza.

Esta joya de arte, y con la que su dueña patina con gracia encantadora, se guarda después de servir en una lujosa vitrina que adorna el centro del salón del ministro, marido de la opulenta patinadora.

El flaco del Barón.—Una anécdota acerca del riquísimo barón Hirsch. Cuando las elecciones generales verificadas en tiempo de Boulanger, el comité electoral del departamento del Norte necesitaba 200.000 francos y determinó pedirlos al barón Hirsch, comisionando al efecto á los Sres. La Tremoille y Enrique de Breteuil, diputados ambos por el departamento de los Altos Pirineos.

Los dos emisarios avistáronse con el banquero: llevando Breteuil la voz cantante, el cual le expuso que necesitaban aquella cantidad, que no podían decirle en qué se invertiría, y que solo le aseguraban que había de servir para la defensa de la causa conservadora, añadiendo por vía de conclusión:

«Para encontrar esta cantidad en tales condiciones no podíamos dirigirnos más que á un gran banquero ó á un gran señor, y hemos preferido lo último, dirigirnos á un gran señor. El barón, sin decir palabra, extendió un talón por la cantidad que se le pedía, y lo entregó á Enrique de Breteuil, y cuando éste le dió el recibo de dicha suma, hizo una bolita con él y le arrojó á la chimenea, que estaba encendida.

Ahora bien, habría sido tan rumboso el barón si se hubiese tratado de una obra de misericordia? Esos yankees son gente tan especial que no se paran en barras. Por substar lo substaran todo, hasta las mujeres, como si se tratara de una mercadería ó de otro objeto cualquiera.

Así ha ocurrido en una fiesta benéfica celebrada en Kentucky. Convinose por los organizadores de la fiesta que todas las jóvenes se prestarían á dejarse vender por medio de billetes, cuyo precio se fijó desde veinticinco centavos á un peso veinticinco, para que todas las cantidades así logradas ingresaran en el fondo de caridad.

Entre el elemento masculino había dos jóvenes que cortejaban á miss Jerome y ambos aprovecharon la circunstancia para mostrar, por medio de pujas, la fuerza de su amor. Uno de ellos, llamado Maguire, logró vencer á su rival ofreciendo 19 pesos. Ya en este caso, el vencedor instó á su adorado tormento para que se decidiera en el acto, y aunque la señorita Jerome había prometido al vencido que algún día sería su mujer, cedió ante la esplendor de Maguire, y allí mismo, en lugar de la rifa, aprovechando la presencia de un magistrado, se casaron en medio de las felicitaciones de los presentes, que nunca esperaron tal desenlace.

Son curiosos los experimentos de hipnotismo que el profesor Santanelli ha llevado recientemente á cabo en Washington.

Cogió seis jóvenes, los hizo subir á un tablado y á la vista de la concurrencia los hipnotizó, colocándolos atravesados unos encima de otros, á modo de pira fúnebre, y se encaramó sobre ellos, sin que ninguno hiciera el menor movimiento. Después de esto les hizo tomar una bebida, casi explosiva para simples mortales, pues sus componentes eran pimienta, mostaza, vinagre y aceite. Los agraciados paladearon el néctar, lo tragaron con placer y pidieron más.

Además de esto los cosió por las orejas como pudiera hacerlo con paño de Segovia y les atravesó los labios, valiéndose de largas agujas.

Varios médicos que se hallaban presentes á las experiencias examinaron con atención los instrumentos de tortura y nada tuvieron que objetar, diferenciándose con esto del resto del público que, llevado de su excepticismo, dudaba de la verdad y buena fe del hipnotizador.

La mujer. Piedra en bruto viene á ser el hombre de más talento, si no le da pulimento el amor de una mujer. Sin vivir para adorarla, del hombre, infeliz ¿qué fuera? ¡Si la mujer no existiera tendríamos que inventarla!

Unica dicha y consuelo en este mundo de abrojos; imagen á nuestros ojos de los ángeles del cielo; tesoro de melodías que ella misma no comprende, solo del hombre depende encontrar sus armonías. José Picón.

Anuncios de interés.

Permanent Nitrate Committee. — Delegación Hispano-Portugués. — ¿Qué cantidad de nitrato de sosa (sulfato de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Witz, Secretario de la Delegación «Der Vereinigten Sa-peter-Producenten».

El nitrato de sosa en agricultura-su empleo en el cultivo de la vid. Por el Dr. D. L. Grandjean, Director de la Estación Agronómica del Este, Francia. «El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos» precedido de una reseña sobre la nutrición de la planta según los modernos conocimientos. Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pajol, delegado en España y Portugal del «Permanent Nitrate Committee».

Estos folletos, publicados por el «Permanent Nitrate Committee» de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portugués, Claris, 96, Barcelona, bstando hacer la demanda de los mismos al Delegado, ó al Subdelegado en España, en Jerez de la Frontera, D. Gregorio Gómez, Compás, 2. El «Permanent Nitrate Committee» no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

Azúfre sublimado superior. — Se vende en la Judería, graneros de D. Antonio Pérez Cascales. Damajuanas.—Se venden baratas unas 130, de cabida de 15 litros, aproximadamente.—Darán razón en la imprenta de este periódico.

LA CONSTANCIA.—Fábrica de botellas de Sebastián Canaves, situada en las inmediaciones de la Plaza de Toros. Jerez de la Frontera. Fabricación de botellas de todas formas y tamaños en vidrio negro, blanco, azul, caramelo y otros colores. Id. verdosas para Cognac, Vermouth, etc. etc.; tarros para licores, barriles para conservas, frascos para muestras, bombas transparentes y opacas, tubos para calderas, id. para reverberos, etc., etc.

EDICTO.—Don Bartolomé Chacón, Recaudador de contribuciones de esta zona; Hago saber: que la cobranza de las cuotas por contribución territorial rústica, urbana, industrial, minas, carruajes de lujo y patentes de alcoholes, correspondientes al cuarto trimestre del actual año económico, se verificará durante los días del 1 al 15 de Mayo próximo, ambos inclusive, en la calle de Francos núm. 40 de esta localidad, desde las ocho de la mañana á dos de la tarde, donde deberán acudir los contribuyentes á realizar sus descubiertos para eritar los procedimientos de apremios en otro caso. Jerez 28 de Abril de 1896.—El Recaudador, BARTOLOMÉ CHACÓN.

Alcance postal. Madrid 13. Francia prospera. El periódico oficial publica la estadística

del ramo de Aduanas en Francia correspondiente á los cuatro primeros meses del año.

Durante los mismos, las importaciones ascendieron á 1.281 millones cuando en igual período de 1895 importaron 1.254. Las exportaciones han sido por valor de 1.158 millones no habiendo subido en 1895 más que á 1.075.

En Portugal. La crisis se ha conjurado. Después de las explicaciones que han mediado en el Consejo de ministros el ministro de Marina, cuya salida del gabinete se tenía por indudable, permanecerá desempeñando dicha cartera.

Abisinos magnánimos. Según noticias de Massuah todos los prisioneros italianos que se encuentran en Agame han sido puestos en libertad excepto el teniente Poggi que lo será en breve. El caudillo Mangasha ha prometido dar libertad dentro de seis días á todos los cautivos que existen en el Tigré.

Barbarie china. La misión protestante inglesa de Kiang Yen fué atacada ayer por las turbas é incendiados los edificios que ocupaba. Los misioneros lograron salvar la vida. Un progreso. La Cámara de los Comunes ha adoptado en segunda lectura el bill referente á la educación.

Ya se avendrán. Los periódicos ingleses se muestran muy preocupados por las concesiones que reclama Rusia en las orillas de Che-Foo y que lastimarían gravemente los derechos de la nación inglesa.

Cristianos exasperados. Según las noticias recibidas de Creta, la situación se ha agravado. Los musulmanes temiendo un alzamiento general se refugian en las ciudades. Es probable que sea relevado el gobernador Turkhan-Baja.

En honor de Bismarck. El telegrama de felicitación de que se ha hablado, dirigido por el Emperador Guillermo al Príncipe de Bismark, está concebido en estos términos: «El tratado de Francfort firmado hace 25 años y cuyo recuerdo se celebra de una manera solemne con la inauguración de la estatua ecuestre de Guillermo el Grande, puso término al brillante período durante el cual Alemania reconquistó su unidad, su grandeza y el puesto á que tenía derecho en el Consejo de las naciones. Considero un deber, mi querido príncipe, recordar con gratitud y veneración los inolvidables servicios que prestásteis entonces. El nombre del Gran Canciller brillará eternamente en la historia al lado del Gran Emperador Guillermo. El sentimiento de gratitud que siento por vos no se borrará jamás de mi corazón.»

«EL LIBRO DEL JURADO» Prontuario teórico-práctico para la más fácil é acertada aplicación del código penal á los delitos de que conocen los tribunales populares: obra utilísima á los Sres. Presidentes de Sala, Magistrados, Jurados, Fiscales, Letrados, defensores ó acusadores, Abogados del Estado, Jueces de Instrucción, Relatores, Actuarios, Procuradores y á todas aquellas personas que, deseadas de conocer la Ley penal y la Jurisprudencia, no les ha sido dado hacer de ellas detenido estudio, por D. José García y Romero de Tejada.

BASES DE LA PUBLICACIÓN Esta obra se publica en la misma forma y condiciones que tantas otras de su género conocidas en España; es decir, por cuadernos ó entregas de 64 páginas, en papel de clase superior, impresión esmeradísima y cubierta de color, al precio de UNA PESETA por cada entrega. La obra contendrá aproximadamente unos doce cuadernos; y su aparición y reparto sucesivo no se demorará más tiempo que el necesario para su perfecta y cómoda impresión. NOTA.—Se ha publicado el octavo cuaderno. Está en prensa el noveno. Punto de suscripción en Jerez: Librería, Larga núm. 33.

«Gran Diccionario Tauromaquico». —Se suscribe á esta curiosísima obra en la librería calle Larga 33, donde están los prospectos.

ALMANAQUE. MAYO, 31 DIAS.

Table with 2 columns: Day of the week and numbers. Rows: Viernes, Sábado, Domingo, Lunes, Martes, Miércoles, Jueves.

Imprenta de EL GUADALETE á cargo de José Pareja y Medina,

**Boletín Religioso.**

**JUBILEO CIRCULAR.**—San Marcos.  
**MANANA.**—Dicha iglesia.  
**SANTO DE HOY.**—San Isidro Labrador, patrón de Madrid, San Torcuato y cps. mrs.  
**MANANA.**—San Juan Nepomuceno m. r. San Ubaldo y San Simón Stock.

**EJERCICIOS DEL MES DE MARIA**  
 Continúan á las ocho y media de la mañana en la parroquia de San Marcos; por la tarde en las Religiosas de Santa María de Gracia, y después del toque de oraciones, en San Miguel, San Lucas, San Francisco, Santo Domingo, el Carmen y la Yedra.

**PARROQUIA DE SAN MARCOS**  
 Continúa en esta Parroquia el quinario al glorioso Martir San Juan Nepomuceno, empezado ayer á las seis de la tarde, con jubileo todos los días. Los sermones están á cargo de Phro. don Miguel Muñoz y Espinosa, Capellán de las Hermitas de los pobres. El panegirico está encomendado al Muy Ilustre Sr. Canónigo D. Balduino de Lorenzo y Leal.

**IGLESIA DE LA VICTORIA**  
 Todos los lunes, mientras duren las calamidades que afligen á nuestra patria, se practicará á las siete y media de la tarde un devoto ejercicio en honor del milagroso mártir San Expedito.

**Juzgado Municipal de San Miguel.**

**REGISTRO CIVIL.**  
**MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL DIA 13.**  
**Matrimonios.**  
 Ninguno.  
**Nacimientos.**  
 Antonio Ruiz Gutiérrez.

Isabel Ambrosiani Diaz.  
 Maria del Carmen Garcia Argudo.  
 José Ibañez Román.  
 Maria de Carmen Cintado Rodriguez.  
 Maria Teresa Cintado Rodriguez.

**Defunciones.**  
 Maria Montero Ramirez.  
 Juan José Romero López.  
 D.ª Maria Gordillo Navarro.

**«EL LIBRO DEL JURADO»**

Prontuario teórico-práctico para la más fácil y acertada aplicación del código penal á los delitos de que conocen los tribunales populares: obra utilísima á los Sres. Presidentes de Sala, Magistrados, Jurados, Fiscales, Letrados, defensores ó acusadores, Abogados del Estado, Jueces de Instrucción, Relatores, Actuarios, Procuradores y á todas aquellas personas que, desearan de conocer la Ley penal y la Jurisprudencia, no les ha sido dado hacer de ellas detenido estudio, por D. José Garcia y Romero de Tejada.

**BASES DE LA PUBLICACION**  
 Esta obra se publica en la misma forma y condiciones que tantas otras de su género conocidas en España; es decir, por cuadernos ó entregas de 64 páginas, en papel de clase superior, impresión esmeradísima y cubierta de color, al precio de UNA PESETA por cada entrega.  
 La obra contendrá aproximadamente unos doce cuadernos; y su aparición y reparto sucesivo no se demorará más tiempo que el necesario para su perfecta y cómoda impresión.  
 NOTA.—Se ha publicado el octavo cuaderno. Está en prensa el noveno.  
 Punto de suscripción en Jerez: Librería, Larga núm. 33.

**«Gran Diccionario Taumáquico».**  
 —Se suscribe á esta curiosísima obra en la librería calle Larga 33, donde están los prospectos.

**Instituto Provincial de Jerez de la Frontera.**—En cumplimiento de las disposiciones vigentes, los alumnos matriculados en el presente curso que hayan de examinarse, tanto en los ordinarios como en los extraordinarios, abonarán en esta secretaría antes del 1.º de Junio próximo los derechos académicos correspondientes, ó sean cinco pesetas en papel de pagos al Estado por cada asignatura, y dos timbres móviles, uno que se fijará en el papel de pagos y otro en la papeleta de examen.  
 E día 1.º de Octubre próximo caducan todos los derechos que conceden las matrículas del presente curso.  
 Jerez 1.º de Mayo de 1896.—El Secretario, CAYETANO CASTELLON.

**BARRILES.**—Al precio de aguados se venden cinco y pico de barriles envinados en un vino, de una arroba, dos arrobas y octavos.—Darán razón Justicia 33, accesoria. Los barriles están en la bodega, calle Jardín núm. 8.

**Carbón económico.**—Se ha puesto á la venta este magnífico carbón cuya duración es doble del mejor de encina. Arde con suma facilidad y no da tifo alguno.  
 Precio, 5 pesetas quintal, pue-to á domicilio.  
 Almacén de D. J. L. Arrans, calle Medina y sucursales en la plaza de S. Juan y calle Empedrada.

**Plaza de Toros DE JEREZ DE LA FRONTERA.**  
 El domingo 17 del corriente tendrá lugar una corrida de toros, de la ganadería de don Antonio Halcón, sien-to estiquados por los diestros Enrique Vargas «Minuto» y Francisco González «Faico», acompañados de sus cuadrillas.  
 Precios.—Entrada de sombra, 2'00 pesetas.—Sol, 1'35 id.  
 La corrida empezará á las cuatro y media.

**VAPORES DE IBARRA Y C.ª**  
 Servicio regular con salidas fijas entre Burdeos, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.  
**SALIDAS DE CADIZ**  
 Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella, admitiendo carga á flet corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez.  
**LUNES Y VIERNES** á las siete de la mañana  
 Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol Gijo Santander, Bilbao, Pasajes (San Sebastian) y Bayonne.  
**TODOS LOS VIERNES** á las cuatro de la tarde  
 Para Vigo, Carril, Coruña, Santander Bilbao.  
**TODOS LOS LUNES** á las cuatro de la tarde.  
 Admiten carga y pasajeros  
 Consignatario en Cadiz, Marz ia 19. José de la Viéscá.

**Mercado de Jerez**

Trigo . . . . .	de 51 á 53	reales fanega
Cebada . . . . .	de 32 á 34	»
Garbanzos . . . . .	de 93 á 130	»
Habas . . . . .	de 44 á 46	»
Alpiste . . . . .	de 44 á 46	»
Alverjones . . . . .	de 40 á 44	»
Maiz . . . . .	de 42 á 44	»
Avena . . . . .	de 00 á 00	»
Yeros . . . . .	de 00 á 00	»
Escala . . . . .	de 00 á 00	»

**Matadero de Jerez de la Frontera**  
 Reses degolladas en el día 14

Reses	Peso	Precio
Vacuno . . . . .	8 1133 0,0	1,38
Lanar . . . . .	50 781 500	0,30
Cabios . . . . .	0 00 000	0,00
De cerda . . . . .	41 1210 000	0,00

**ALMANAQUE.**  
**MAYO, 31 DIAS.**

Viernes . . . . .	1 8 15 22 29
Sábado . . . . .	2 9 16 23 30
Domingo . . . . .	3 10 17 24 31
Lunes . . . . .	4 11 18 25 1
Martes . . . . .	5 12 19 26 2
Miércoles . . . . .	6 13 20 27 3
Jueves . . . . .	7 14 21 28 4

**Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana**

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO. —APARTADO 14.

Para mediados del presente mes quedará expuesto en esta Casa el completo surtido de la estación de verano, que lo constituirán las últimas novedades de París tanto en telas para trajes de señores y señoritas como en los más recientes modelos de confecciones.

El tejido de tul canevá en negro y colores, aplicado sobre faldas de Faille será la última indicación de la gran moda parisien en la actual temporada.

**A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.**

«LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO»

**LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»**

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

DEPÓSITO EN JEREZ

**ALGARVE 19**

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

**ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE El Guadalete.**

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfección y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.

Se timbran sobres papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

Tambien se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos. Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen á 1'50, 2'50, 3 y 3'50 pesetas el ciento, según tamaño y cartulina.

Se hacen **ESQUELAS MORTUORIAS** á cualquier hora del día y de la noche.

**CALLE DEL COMPÁS, NÚM. 2.**

**Arrendamientos.**

Se arrienda la casa Porvera 44, y en la de Letrados número 3 también se alquilan dos accesorias y dos botijos partidos uno en 30 pesetas y el otro en 25 pesetas.—Darán razón Larga 65.

**Anuncios.**

**Paja de trigo.**—Se vende en los crijos de Jeddilla, Jeddilla, Marisca y Tabajete, al precio de 8 rs. ca. ga. 15 la cartelada y 80 rs. el carro. Los vales se recogen en la calle C. Balleros, núm. 20, de diez á cuatro de la tarde.

**Nodriza. —Rosario**

Sánchez, de 17 años de edad, casada, solicita casa para criar.—Vive en la calle Campana, número 38.  
**A. PORRAS.** Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arenal, 22, duplicado. Madrid.

**TARJETAS DE VISITA**

desde 1'50 peseta el ciento.  
 Se hacen en la imprenta de este periódico.

**CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS**  
 Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon  
 Las Cápsulas Mathey-Caylus de Cáscara delgada de Gluten nunca causan el estómago y están recetadas por los Profesores de las Facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de París, Londres y Nueva-York para curar rápidamente los Flujos antiguos ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia, la Cistitis del cuello, el Catarro y las Enfermedades de la vejiga y de las vías urinarias.  
 Exíjanse las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus de CLIN y Cia, de París, que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

Para conservar la salud y curar las enfermedades  
**AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA**  
 Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfitadas  
 Base purgante, NaO, SO 10º HO.—gr. 227.  
 Depurativa NaS gr. 00,499.  
**ÚNICAS DE SU ESPECIE. INTERESA A TODOS SABER:**  
 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.  
 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.  
 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrosos salitrosos.  
 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.  
 El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.  
 Purgantes, Depurativas, Antibiosas, Antihépticas, Antiescrofulosas, Antisifilíticas.—Declarado por la ciencia médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.  
**LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.**  
 Opinión favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.  
 Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Occania.  
 Depósito general por mayor, R. J. Chazarri, Atocha, 7, 8, Madrid

**JARABE DE RABANO YODADO**  
 de GRIMAULT Y Cia  
 Recetado por los médicos para combatir el linfatismo, el gurmio, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados; para disolver las glándulas del cuello y despertar el apetito. Cada frasco debe llevar un envoltorio de papel amarillo estampado con el nombre GRIMAULT ET Cia que se halla también en los prospectos, en filigrana en la pasta del papel.  
 En PARÍS, 8, rue Vivienne, Y EN TODAS LAS FARMACIAS

**PILDORAS RESTAURADORAS FORMIGUERA**  
 A BASE DE CARBONATO MANGANO FERROSO Y PEPSINA  
 (50 años de éxito.)  
 Recomendadas por eminencias médicas españolas y americanas para curar la clorosis, anemia, debilidad general, debilidad del estómago, y en general todas las enfermedades que dependen de la falta de la sangre.—Su uso produce maravillosos resultados en las dolencias crónicas del estómago, y da fuerza y vigor á los débiles, convalescentes y personas débiles y decrepitas.  
 De venta en Jerez: Farmacia de Ayala, Benítez y Cia, y en todas las buenas farmacias de España y Francia.

**POBREZA de SANGRE HIERRO DE LERAS**  
 PARA curarse rápidamente, la anemia, los colores pálidos, los dolores de estómago, los flujos blancos y las irregularidades menstruales, reclaman el hierro en estado soluble y los fosfatos; reunidos se encuentran en el Fosfato de Hierro de Leras, muy recetado á los niños pálidos, delicados, privados de apetito, y á las jóvenes que se desarrollan con dificultad.  
 En PARÍS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

**ASMA y CATARRO CIGARRILLOS ESPIC**  
 Curados por los CIGARRILLOS ESPIC ó el Polvo  
 OPRESIONES, TOS, BRUMAS, NEURALGIAS, TODAS FARMACIAS. 26, r. de Cádiz, Venta por mayor: 20, r. de S. Mateo, Madrid.  
 EXIGIR ESTA FIRMA SOBRE CADA CIGARRILLO.